



ОТЗЫВ

на диссертацию Щепетковой Ирины Олеговны на тему «Территориальная организация садово-дачных образований Пермской городской агломерации», представляемой на соискание степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Диссертационное исследование Щепетковой Ирины Олеговны посвящено дачам – наиболее распространенной форме рекреации и временного расселения в России. Диссертация опирается на широкий спектр научной литературы по дачной тематике. Исследование является значимым вкладом в освещение региональной специфики распределения и функционирования дачных образований в России, в особенности повышая степень изученности территорий по садово-дачной тематике. Широко представленные в работе административно-правовые аспекты, вопросы планирования и принятие решений в садово-дачных образованиях (СДО), что коллективно указывает на многомерность понятия дачничества как рекреационной категории и туризма в целом.

Работа поднимает проблему статистического учета и данных о садово-дачных образованиях. Это обусловлено как многогранностью определения «дачной» категории, так и спецификой сбора информации и учета конкретным муниципальным/региональным ведомством. Стоит заметить, что рабочее определение садово-дачного образования, используемого автором, представляет достаточно широкую категорию, которая включает несколько видов «дачной» рекреации. Определяющими компонентом в определении СДО выбран статус коллективного объединения. Данная делимитация с одной стороны четко определяет категорию исследования, с другой – поднимает вопрос участия единичных участков, вышедших из состава коллективного объединения, но физически расположенных в границах садов. Данный недостаток тем не менее нивелирован автором посредством методики пространственной идентификации СДО.

Щепеткова дает достаточно четкое определение садового (дачного) участка как физической, юридической и планировочной единицы, наглядно демонстрирует структурную иерархию СДО и вариации их организационно-правовых форм. Подобный детальный подход – это несомненный вклад в формирование научных категорий и понятий. Работа описывает десятки категорий дачного лексикона. Это своего рода энциклопедия для исследователей дачного туризма.

В работе четко указаны потенциальные проблемы юридического и планировочного характера, связанные со статусом СДО. Данная информация является актуальной для региональных и муниципальных служб по планирования и развитию территорий, что представляет собой важное практическое значение диссертационного исследования.

Популяризация исследования представлена как в виде докладов на научно-практических конференциях, так и в виде впечатляющего количества научных публикаций. В то время, как публикации российских авторов по дачной тематике на иностранных языках единичны, примечательно, что Щепеткова имеет англоязычную публикацию. Это несомненно важно для информирования мирового научного сообщества о современных исследованиях дач в России.

Некоторые замечания к работе:

- Хотя основным объектом исследования являются садово-дачные образования как особое пространство жизнедеятельности, освещение феномена дачничества как международной



рекреационной категории (*eng. second home, summer house, summer cottage*) в сравнительном обзоре российских и других международных практик, более наглядно подчеркнуло бы российскую специфику садово-дачной рекреации. Сравнительный аспект российской и международной дачной рекреации может стать тематикой дальнейших научных исследований автора.

2. Работа имеет преимущественно описательные характер, фокусируясь на детальном исследовании и описании характеристик и особенностях функционирования СДО, оставляя теоретический вклад работы достаточно поверхностным. Например, теоретические подходы к мотивации, позволили бы сопоставить особенности дачной мотиваций пермяков не только в российском, но и в международном контексте, дополняя и/или расширяя теоретические наработки по данной теме.
3. Рекреационный потенциал СДО для привлечения иностранных туристов представляет особый интерес как ресурс развития местного (и общенационального) туризма. Тем не менее, автор упускает из виду, что практика привлечения иностранцев на российскую дачу уже вводилась в некоторых регионах России (например, японские туристы в Хабаровском крае). Кроме того, не совсем понятно насколько сами дачники и дачевладельцы Пермской городской агломерации относятся к идею приема и размещения иностранных туристов на своих участках.
4. Рисунок 10, стр.131 включает в себя категорию «садово-дачные образования, не входящие в массив» - данная категория не разъясняется автором, оставляя неясным статус данных СДО. При описании дачные массивы в работе, было бы актуально сослаться на рисунок, приводя дополнительные пояснения.

Несмотря на указанные замечания, которые могут рассматриваться как вопросы и направления дальнейшего исследования автора, диссертационная работа Щепетковой Ирины Олеговны соответствует специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география». Автор диссертации, Щепеткова Ирина Олеговна, заслуживает присуждения степени кандидата географических наук.

Научный сотрудник,
доктор социальных наук

Ханнонен Ольга Павловна
Доктор социальный наук (PhD)
Научный сотрудник (post-doctoral researcher)
Карельский Институт
Университет Восточной Финляндии
Почтовый адрес: 80100 Finland, Joensuu, Yliopistonkatu 2
E-mail: olga.hannonen@uef.fi
Тел.: +358(0)505772006



Ханнонен О.П.

20 ноября 2019 г.